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Mathematikaufgaben
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Aufgabe: Flhre die folgenden Multiplikationen durch:

a) 11,2:9,8 =
b) 1,12:9,8 =
c)1,12:0,98 =
d) 112:0,098 =
e) 11,2:0,98 =
f)0,112-98 =

Losung: I. Dezimalzahlen werden nach dem Stellenwertsystem multipliziert, indem jede Ziffer der
ersten mit jeder Ziffer der zweiten Dezimalzahl multipliziert wird und Ubertrage (bei Ergebnissen
gréBer gleich 10) auf die nachste Stelle angerechnet werden. Nach Abschluss der Teilmultiplika-
tionen werden die Ziffern mit eventuellen Ubertrdgen pro Spalte im Stellenwertsystem addiert. Bei
dieser Multiplikation-Addition kommt es auf die Position des Kommas innerhalb der zwei Dezimal-
zahlen nicht an. Es entsteht als Produkt immer dieselbe Ziffernfolge auch bei unterschiedlicher
Stellung des Dezimalkommas. Das Komma des Produkts wird dann in Abhangigkeit von den n;
bzw. n, Stellen hinter dem Komma des 1. und 2. Faktors so platziert, dass ny+n, Stellen beim Pro-
dukt hinter dem Komma stehen.

Wir multiplizieren die Zahlen 112 und 98 miteinander ohne Berlcksichtigung eventueller Kommas
und Kommastellen. Wir haben:

Multiplikation natdrlicher Zahlen: 112 - 98 Multiplikation natdrlicher Zahlen: 112 - 98
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Il. Wir wenden hinsichtlich der Kommastellung das oben Gesagte an:

a) 11,2.9,8 = 109,76
b) 1,12-9,8 = 10,976
c) 1,12-0,98 = 1,0976
d) 112-0,098 = 10,976
e) 11,2-0,98 = 10,976
f) 0,112-98 = 10,976
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